

东北育才学校 2022-2023 学年度高考适应性测试（三）

历史参考答案（含解析）

1. B

【详解】明清时期各省实行一定的分权，而设总督管理一省或几省的事务，以偏重地方军事治安为主，同时“掌厘治军民，综制文武，察举官吏，修饬封疆”，目的是为了能做到总理地方事务，有利于提高行政效率。故 B 正确；明清时期除了总督外，还有地方的省级行政机构，都直属中央管理，体现了中央加强对地方的管理，故 A 错误，排除；材料中没有体现出对地方吏治的整饬，故 C 项排除；D 项说法错误，总督体现中央对地方加强管理，不是协调地方与中央关系。

2. C

【详解】依据题干结合所学知识可知“初设辽东、宣府、大同、延绥四镇，继设宁夏、甘肃、蓟州三镇，而太原总兵治偏头，三边制府驻固原，亦称二镇，是为九边”，描写的是明朝九边重镇，是边防安全下的长城守卫系统，C 项正确；“由是方镇相望于内地，大者连州十余”，形容的是安史之乱之后，藩镇割据局面的逐渐形成，威胁中央权力，排除 A 项；“乃辨九服之邦国……又其（夷服）外方五百里曰镇服”，是西周时期的天下观念，排除 B 项；“地要不成州而当津会者，则为军，以县兼军使；民聚不成县而有税课者，则为镇或以官监之”，形容的是宋朝之制，排除 D 项。故选 C 项。

3. C

【详解】根据材料“19 世纪末，在中国东南沿海地区建立大批民族工业后，当地的失业率反倒呈现出逐年递增之势”“大批失业人口涌入城市并逐渐向内地转移”结合所学可知，19 世纪末，随着我国大批民族工业的兴起，中国自然经济进一步解体，大量人口涌入城市，致使城市中的失业人口不断增加，C 项正确；大批新兴工业部门的建立，会使中国工人阶级的人数不断增加，而不是减少，A 项错误；随着新兴工业的发展，自然经济解体的速度会加快，而不是缓慢，B 项错误；根据材料“在中国东南沿海地区建立大批民族工业后”“大批失业人口涌入城市并逐渐向内地转移”等信息可知，材料说明近代中国民族工业正在发展，而不是没落，D 项错误。

4. C

【详解】根据材料“美国梦的光辉顶点在布雷顿森林会议上展露无遗”并结合所学知识可知，布雷顿森林体系的建立，加强了美国在国际金融领域的特权和支配地位，美国通过这一货币体系控制了世界经济命脉，有利于维护美国的国家利益，所以 C 正确；材料强调布雷顿森林体系的意义，没有反映“资本主义世界市场全球化扩张已经完成”，所以 A 错误；关贸总协定与布雷顿森林体系无关，所以 B 错误；国际货币基金组织和世界银行属于布雷顿森林体系的组成部分，不符合材料主旨，所以 D 错误。

5. C

【详解】从图中数据可得出，美国对波兰的援助在 80 年代中期快速增长，这是美国冷战政策的体现，主要是对苏联施压，C 项正确；材料与美国霸权地位无关，排除 A 项；马歇尔计划 40 年代就推行了，排除 B 项；凯恩斯主义是对本国经济的干预，而不是援助他国，排除 D 项。故选 C 项。

答案第 1 页，共 5 页

6. A

【详解】在唐朝以前，谱系掌握在官府手中。唐朝之后，私家为谱。科举制是对魏晋以来九品中正制之下，世家大族垄断仕途的否定，它打击了士族地主的势力，使庶族地主能够有机会参与国家政权的管理，A 正确；三省六部制的设立与家谱没有关系，故 B 错误；家谱由官修到私修，都体现家族团结，不是变化的原因，故 C 错误。材料与中央集权没有关系，排除 D。

点睛：本题考查了从汉至元政治制度的演变，意在考查学生对选官制度演变的掌握。

7. D

【详解】从材料中的“把黄宗羲写的书认真抄来，送入宫内以供自己拜读。黄宗羲有所感动”等信息来看，黄宗羲有所妥协是因为康熙帝认同儒家文化，因此实质上反映了天下一家的文化心理认同，故答案为 D 项；A 项不符合材料反映的实质，排除；“政治主导”说法夸张，材料不能反映，排除 B 项；黄宗羲批判君主专制，但他的思想不是反封建民主思想，排除 C 项。

8. C

【详解】根据题干信息可知罗马法在中古时期初期处于衰落状态，从 12 世纪开始，罗马法逐步被重新发现，结合所学知识可知伴随着城市的兴起，西欧的法律现状同商品经济发展和社会生活不适应，罗马法逐渐被重视是为了适应商品经济发展的需要，C 项正确；材料中提到西欧各国对罗马法进行研究，未涉及用罗马法反教会，同是，国王不是资产阶级，排除 A 项；《圣经》词句在各法庭中都有法律的效力，并不等同二者具有同等的法律效力，排除 B 项；《圣经》遭到新兴社会阶层的抛弃在材料中没有体现，排除 D 项。故选 C 项。

9. C

【详解】材料中显示士大夫阶层的交游活动多是以文会友的形式，可见当时的社会文气风尚较为浓厚，C 项正确；材料中未涉及官宦的门阀等级现象，排除 A 项；士人的交游活动植根于市民生活的发展，在材料中无法找到依据，排除 B 项；士人的交游活动导致了朋党之争的兴起，与事实不符，排除 D 项。故选 C 项。

10. C

【详解】依据材料两幅图片可以看出，《清明上河图》反映的是北宋民间商品经济的繁荣，《流民图》反映的是底层百姓的状况，所以这两幅图片都反映了百姓的生活状况，C 项正确；材料不能得出社会转型，排除 A 项；材料涉及的是写实，不是写意，排除 B 项；北宋是完成了局部的统一，排除 D 项。故选 C 项。

11. B

【详解】四战之地，一般具有以下四个基本要素：人口稠密、经济发达、交通便利、无险可守。从欧洲地形看波兰和德国就是欧洲的十字路口，欧洲的交通枢纽和中心，处四战之地，故答案为①③B 项；②④都与材料所材料的内容不符合，排除 ACD。

12. C

【详解】从材料信息看，汉朝的人头税具有明显的不合理性，赋税不是完全以生产资料的占有为条件，体现了以政治权力为前提的一种超经济剥削，C 项正确，排除 B 项；人头税不能起到维护封建统治秩序的作用，排除 A 项；人头税的出现不是阶级斗争的结果，排除 D 项。故选 C 项。

答案第 2 页，共 5 页

【点睛】

13. D

【详解】材料体现的是十月革命后，苏俄几乎同所有的欧洲国家以及亚洲的许多国家建立了贸易关系，这一措施密切同世界各国的联系，顺应了世界整体化的发展趋势，D项正确；材料与形成深远的社会发展模式无关，排除A项；经济大危机爆发于1929年至1933年，排除B项；实现了社会主义工业化的大跨越是在斯大林执政时期，排除C项。故选D项。

【点睛】

14. C

【详解】根据题干信息可知，宰相是由掌管杀牛祭祖的宰发展而来的，宰掌管天子公卿家祭祀活动，说明宰相的出现与宗法制密切相关，故C项正确；材料意在阐述宰相由来，而非强调古人重视迷信，排除A项；题干并未强调相权与皇权矛盾由来，排除B项；至今祭祀活动仍然存在，排除D项。故选C。

15. B

【详解】试题分析：本题主要考查20世纪50年代至70年代中国探索社会主义建设道路的实践。根据材料中的“如果不是由经济核算制来补充经济计划，计划经济运用价值规律就有无法克服的困难”，可知作者没有抵制计划经济体制，故A项错误。根据材料中的“计划经济运用价值规律”和“价值规律通过经济计划调节全部经济生活”，可知作者主张用价值规律调节生产，故本题选B。作者的想法是要把计划经济体制与价值规律有机地结合在一起，用价值规律来弥补计划经济体制的不足，因此这与左倾思潮的影响没有关系，故C项错误。作者的想法依然强调的是计划经济体制，故D项错误。

16. B

【详解】1912年到1919年为北洋军阀统治时期，军队代表的是北洋军阀势力，1919年军队人数远远超过1912年南京参议院规定的人数，体现的是北洋军阀势力的恶性膨胀，B项正确；北洋军阀是帝国主义在华的代理人，北洋军阀势力扩大，不会满足抵抗外来侵略的需要，排除A项；军阀是中国近代反动势力的代表，军阀掌握的军队人数多，不会加速中国军事近代化进程，排除C项；军阀是帝国主义在华代理人，军阀势力膨胀，不会导致西方对华政策的破产，排除D项。故选B项。

17. (1)不足之处：取消资本家、富农等剥削者的参政权利和政治自由，缩小了民主革命的力量，扩大了苏维埃政权的对立面。

(2)特点：中国共产党领导，各阶层联合；民主协商。（任答一点即可）

意义：巩固并扩大了抗日民族统一战线；提高了中国共产党的地位与威望，扩大了中共影响；为中共执政积累了丰富的经验。（任答两点即可）

(3)趋势：政治日益民主化；社会日益法制化。（任答一点即可）

认识：民主政治是历史发展的必然趋势；民主政治建设必须符合本国国情；民主政治建设不是一帆风顺的。

【详解】(1)不足之处：根据“只有军阀、官僚、地主、豪绅、资本家、富农、僧侣及一切剥削人的人和反革命分

答案第3页，共5页

子，是没有选派代表参加政权和政治上自由的权利的”得出取消资本家、富农等剥削者的参政权利和政治自由，缩小了民主革命的力量，扩大了苏维埃政权的对立面。

(2) 特点：根据“本党愿与各党各派及一切群众团体进行选举联盟”得出中国共产党领导，各阶层联合；根据“即在政权机构中，代表工人阶级和农民阶级的共产党员、代表小资产阶级的左派进步分子、代表中等资产阶级和开明绅士的中间分子各占三分之一的名额。”得出民主协商。(任答一点即可) 意义：结合抗战的内容可得出巩固并扩大了抗日民族统一战线；提高了中国共产党的地位与威望，扩大了中共影响；为中共执政积累了丰富的经验。

(3) 趋势：根据“十一届三中全会后，党和国家的工作重心从阶级斗争转向了经济建设。邓小平复出后提出了“社会主义愈发展，民主也愈发展”等著名论断。”可得出政治日益民主化；根据“2004年召开的中共十六届四中全会，明确提出了建设社会主义和谐社会的目标。”得出社会日益法制化。(任答一点即可) 认识：综合材料和所学可得出民主政治是历史发展的必然趋势；民主政治建设必须符合本国国情；民主政治建设不是一帆风顺的。

18. (1) 新文化运动兴起，陈独秀胡适等倡导民主与科学，对传统文化进行激烈批判，引发部分知识分子的不满。

(2) 对民主的认识不同：记者认为民贵君轻可以作为民主主义的基础，而陈独秀则认为这只是民本主义，跟民主精神想去甚远；对纲常名教的认识不同：记者认为纲常名教可以与民主政体相融合，而陈独秀则认为两者无会通余地；对政体与政治原理的关系认识不同：记者认为政体虽改而政治原理可以不变，陈独秀则认为政体改变政治原理亦应随之变化。

(3) 本大题采用分项评分方法。评分观察的要素是：观点、史实、论述、组织。

评分项一：观点答案1：能将陈独秀作为文化解读的对象提出观点：陈独秀对中西文化的解读是基于自身文化救国的理想，是其将自身的理想与信念投射于文化的结果。

答案2：能够跳出文本，将文本内容与社会背景联系起来提出观点：陈独秀对中国文化的理解是基于当时中国现实问题的思考。

答案3：就文本本身内容提出观点：陈独秀对中西文化有绝对化之嫌。

答案4：无观点或观点与情景无关；陈独秀主张全盘西化等。

评分项二：史实答案1：能提取文本提供的信息，并将其与文本解读者所处背景、立场等史实建立联系。

答案2：能从本文中提取直接与间接的信息。

答案3：能从文本中提取直接的信息。

答案4：没有使用文本信息

评分项三：论述答案1：能够进行由表及里的论述。

答案2：史实、观点与论证三者能做到一致，逻辑完整。

答案3：史实、观点与论证三者不一致，逻辑混乱、跳跃。

答案4：回避问题

评分项四：组织答案1：叙述成结构。答案2：叙述连贯通顺。答案3：仅能罗列史实。

【详解】试题分析：(1) 根据材料出处《新青年》及材料所述陈独秀与记者之间的论争内容可知是关于封建的纲常名教君道臣节等与民主共和的政体是否能相融合的问题，可知这是新文化运动前期这个时间，所以结合新文化运动

答案第4页，共5页

前期批判封建文化即引发的结果去回答即可。

(2) 根据材料中的“仁民爱民为民之民本主义”与“现代之民主主义”可知是对民主的认识不同；由“以君道臣节名教纲常为基础之固有文明，与现时之国体，融合而会通之”与“今日名共和而实不至之国体而论，亦与君道臣节名教纲常，绝无融合会通之余地”可知是对中国的纲常名教的认识不同；由“伊古以来之政治原理”与“是所谓蒙马以虎皮耳，换汤不换药耳”可知是对政体与政治原理的关系认识不同。

(3) 这一题考查的能力要求较高，考查知识迁移、史论结合、论从史出和语言表达等诸多能力。解答这一题需要考生现根据材料提炼出想要论证的观点，然后围绕自己的观点结合所学知识组织相应的背景、思想主张等史实作为论据，还要在答案中将史实和观点之间建立起充分的逻辑联系，并用历史性语言准确、完整地表达出来。

考点：中国民主革命的转折·新文化运动与马克思主义的传播·《新青年》。

19. (1) 表现：实行代议制的民主形式；赋予总统极大的行政权；构建“分权制衡”机制。

(2) 共同特点：三权分立、议会制、多党制。政体：民主共和、君主立宪。

优势：选举使政权更迭以和平方式进行，有利于政局稳定；选举是选民行使民主权力的重要途径，有利于保证人民的权利；选举是一次对美国内外政策的大讨论，有利于人民了解参与国家的政策选择等。

弊端：费用高昂，富人的游戏；驴象之争，两党垄断政坛。

【详解】试题分析：

(1) 本题主要考查学生解读史料获取信息并分析问题的能力，第一问依据材料一中““间接民主”机构。它借鉴了君主制的长处，强化了行政权的功能和作用……转化为一种复合的分权和制衡体制”的信息并结合所学的美国共和制特点来归纳回答。

(2) 本题主要考查学生解读史料获取信息并分析问题的能力，第一小问依据材料二中““三权分立”、“议会制”、“多党制”是西方民主制度的主要特色”的信息归纳回答；第二小问代议制形式结合所学从“民主共和、君主立宪回答；第三小问优势依据所学从“举使政权更迭以和平方式进行，有利于政局稳定；选举是选民行使民主权力的重要途径，有利于保证人民的权利；选举是一次对美国内外政策的大讨论，有利于人民了解参与国家的政策选择等”回答；弊端依据材料中“美国的竞选费用不断上升。美国总统选举是典型的金钱政治。”并结合所学回答即可。

考点：欧美代议制确立与发展·美国共和制·特点

20. (1) 安史之乱的爆发；藩镇割据的形成；吐蕃连年东渐的边防危机；唐朝政府试图重建中央集权统治。

(2) 参与平定安史之乱，稳固唐朝政权；巩固了唐朝的边疆安全；一定程度扭转了安史之乱后外重内轻的军事格局，加强了中央集权；造成宦官集团长期专权。

【详解】(1) 背景：根据材料“安史之乱后，藩镇割据的形成和吐蕃连年东渐的边防危机”可归纳出安史之乱的爆发、藩镇割据的形成及吐蕃连年东渐的边防危机；根据材料“使唐王朝急需建立一支强大可靠的中央武装”可知，唐朝政府试图重建中央集权统治。

(2) 影响：根据材料“在平叛期间，护卫皇帝，随入长安，神策军从此成为禁军。此后，神策军承担长安防务，并备御吐蕃，出征藩镇”和“造成宦官集团长期专权的局面”并结合所学知识，可从稳固唐朝政权、巩固边疆安全、一定程度上加强中央集权及造成宦官集团长期专权等角度进行分析。

答案第 5 页，共 5 页

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

